Fejek és bovitményeik
A fejezet bevezetdjében emlitett nyelvi Lego-jatékhoz, az egyeztetésen €s a szorenden kiviil, még egy
fontos jelenséget meg kell érteni. Figyeljiikk meg a kdvetkez6 mondatokat:

(a) Janos kenyeret eszik.

(b) Béla levest eszik.

(c) Béla kenyeret evett tegnap.

(d) Janos egyen levest!

(e) 4 Béla dltal tegnap megevett kenyér.
(F) 4 leveseét épp megevé Janos.

A magyar nyelv, akarcsak a vilag tobbi nyelve, nem talal ki 6nall6 nyelvi jeleket a felsorolt jelentések
kifejezésére. A triikk az, hogy viszonylag absztrakt jelentésii szavakat kombinalunk egy-egy konkrét
gondolat visszaadasara. Jelen esetben az enni ige egy absztrakt cselekvést fejez ki. Azt, hogy ki mikor
mit evett, gy adhatjuk vissza, hogy alanyt, targyat, idShatarozot kapcsolunk hozza. Igy
kombinatorikusan megugrik a megfogalmazhaté gondolatok szama, hiszen 3 személynévvel (pl. Jdnos,
Béla, Mari), 3 ételnévvel (pl. kenyér, leves, spenot), 3 igével (pl. megeszi, szereti, kikopi) és 3
id6hatarozoval (pl. most, tegnap, holnap) mindjart 3 x 3 x 3 x 3 = 81 kiilonb6z6 mondatot gyarthatunk.
Es akkor még nem is tértiink ki arra, hogy az igét ragozhatjuk, és ezaltal mult és jov6 ideji, felszolito és
feltételes modu jelentéseket is ki tudunk fejezni, ahogy azt a fenti (¢) €s (d) példa illusztralja. Az (e) és
az (f) példak pedig azt mutatjak meg, hogy ugyanez a kombinatorikai jaték megismételhet6 a melléknévi
igenévvel is.

Hasonlo torténik akkor is, amikor jelzdvel bovitiink egy fénevet: harom melléknévvel gazdagitva a
szotarunkat (pl. meleg, hideg, finom) ismét megharomszorozhatjuk a lehet6ségek szamat: Janos szereti
a finom levest,; Béla kikopi a hideg spenotot; stb. A nyelv azzal is gazdagitja a kifejezokészségét, hogy
olyan szerkezeteket enged meg, mint a hdz teteje, a szekrény teteje, a doboz teteje.... a teteje szd
bevezetésével egy csapasra nagyon sok targy egy részét megnevezhetdve teszi.

Vannak tehat olyan szavaink, amelyek ,,lyukasak”, és csak akkor valnak teljes értékiiekké, ha a
,lyukakat” més szavakkal betoltjiik. Igy az igék alanyt — a tranzitiv igék alanyt és targyat is — varnak,
nélkiiliik hianyos a jelentésiik. A magyar eszik ige két jelentéssel is bir: egy intranzitiv jelentéssel
(’taplalkozik’) és egy tranzitiv jelentéssel (*fogyaszt’). EI6bbi esetben meg kell mondani, hogy ki eszik,
utobbi esetben pedig azt is, hogy ki, és azt is, hogy mit eszik. Ezeket a kotelezé bévitményeket mas
néven vonzatoknak nevezziik. Az adni igének harom vonzata is van: valaki valakinek valamit ad. A
megy ige esetén nem csak azt kell megmondani, hogy ki megy, hanem azt is, hogy hova megy.
Id6hatarozoval azonban nem kotelezd, csupan opciondlis kiegésziteni ezeket a mondatokat, vagyis az
idéhatarozo (ezekben a példakban) szabad bévitmény.

A jelzok hasonloképpen médositjak a fonevet: a leves elfogyasztasa (a birtokos jelzo targyat fejez
ki, részletesebben 1d. az X.X. fejezet), meleg leves, gyiimdlcsleves, a Béla dltal f6zott leves sth. A doboz
teteje, szekrény teteje esetében azt latjuk, hogy ,,birtokos” jelzé nélkiil ezek a kifejezések éppugy
hianyosak, mint a Jadnos ad mondat, targy és részeshatarozo nélkiil. Vagyis azt latjuk, hogy néha a
féneveknek is lehet kotelezé bévitményiik.

Egy absztrakcios szintet 1épve, a nyelvészek gy fogalmaznak: vannak fejek, amelyeknek vannak
(kotelezo és szabad) bévitményei. Fej lehet az ige, amelynek az alany, a targy és a hatarozok a
bévitményei. Mas szokapcsolatok esetében a fonév a fej, amelynek szintén lehetnek kotelezd vonzatai
¢s szabad modositoi. Az igékbdl képezett igenevek és fonevek gyakran ugyanazokat a bovitményeket
igénylik, még ha masképp is fejezziik ki dket:

(a) felveszek egy inget (a felvett ruhanemt targyesetbe keriil)
(b) az ing(nek a) felvétele (a felvett ruhanemti birtokos jelzéveé valik)
(c) afelvett ing (megfordul a jelz6 és a jelzett sz6 viszonya)

Mindharom esetben adva van egy ,.cselekvést, 1étezést” kifejezd szo (felveszek, felvétel, felvett),
amely dnmagaban nem tartalmazza azt, amire ez a cselekvés ,,iranyul” (a logikai, szemantikai targyat,
,pacienst”). Tehat ezt a hianyz6 informacié valamilyen médon — vonzat formajaban — be kell illeszteni
a nyelvi jelbe: példaul az ige targyaként vagy a fonév birtokos jelzdjeként.
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A szintaxis épitokovei: osszefoglalas
A nyelv tehat épitdkockakbol rakja 6ssze a komplex jelentést. Ezek az épitékockak sok esetben egy fej
¢s annak a vonzatai. Példaul az alabbi mondatban:

(2) 4 nagy fiu tegnap felmdaszott a Janos dltal korabban lefestett kerités tetejére.

a felmaszott igének két kotelezé vonzata van: egy alany és egy iranyhatarozo (ki és hova maszott fel),
valamint egy id6hatarozdval (tegnap), mint szabad bdvitménnyel, még tovabb modosithaté. De maga
az alany is egy olyan fonév, amely egy mindségjelzdvel modositva lett, mig az iranyhatarozo egy
birtokosjelzoként megjelend kotelezd bovitményt (kerités) igényld szo (tetejére). SOt, a kerités szot is
tovabb modositjuk: a kerités egy korabban lezajlott festési cselekvésnek volt a targya. Ugyanezen
cselekvésnek természetesen volt egy alanya is (Janos) és egy opcionalis idéhatarozoja (korabban).

Ezt a komplex jelentést egy hasonldéan komplikalt mondattal fejezhetjiik ki. A nyelv szamos eszkozzel
rendelkezik, hogy az egyes épitdkocka-elemek kozotti szemantikai (jelentésbeli) viszonyokat
visszaadja. Ezen eszkdzok egyike a ragozas, példaul targyra a targyon. Egy masik eszkdz az egyeztetés:
mivel egy-egy nyelv csak bizonyos Lego-kockak k6zott irja el6 az egyeztetést, ezért abbol, hogy mi
mivel egyezik, és mi mivel nem egyezik, tobbé-kevésbé rekonstrualhatd, hogy mely épitéelem mely
masik épitédelemmel milyen viszonyban all. Végiil, mivel a hangzo nyelv egy linearis, idében zajlo
jelenség, ezért a szavak szorendje még egy eszkozt jelent a szavak kozotti viszonyok megjelenitésére.
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